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U n d e r s ø g e l s e n s  g r u n d l a g

Undersøgelsen baserer sig på et Spørgeskema  besvaret af et repræsentativt udsnit af den danske

befolkning på 1.014  respondenter over 18 år, der alle har gennemført undersøgelsens spørgsmål.

Undersøgelsen er udviklet i  et
samarbejde med en arbejdsgruppe
under Landsforeningen Liv&Død. 

Efterfølgende er data beskrevet og
analyseret af Michael Hviid Jacobsen
(professor i  sociologi og
bestyrelsesformand for Landsforeningen
Liv&Død).

Rolf  Lyneborg Lund ( lektor i  sociologi
ved Aalborg Universitet)  har forestået
den indledende statist iske behandling
og bearbejdelse af data samt
udarbejdelsen af undersøgelsens
figurer .

Undersøgelsen er kvantitativ ,  og ved
flere af undersøgelsens spørgsmål har
det været muligt for respondenterne at
nedskrive supplerende vurderinger og
opfattelser .  

Svarene inddrages i  et vist omfang i
den fulde rapport ,  som kan f indes på
Liv&Døds hjemmeside:
www.l ivogdoed.dk

Citaterne i  denne rapport er ikke hentet
direkte fra undersøgelsen,  men er
baseret på udsagn i  forbindelse med
Liv&Døds daglige arbejde.



D a n s k e r n e  &  D ø d e n

Vi kommer al le i  kontakt med døden.
I  vores famil ier ,  gennem vores arbejde
og blandt vores venner.  Men selvom
døden vedrører os al le ,  kan det al l igevel
være svært at tage sti l l ing ti l  døden.  

I  vores undersøgelse går vi  tæt på
danskernes forhold ti l  døden og belyser
de tanker,  erfaringer og holdninger t i l
døden, som kendetegner os i  dag.  

Undersøgelsen har f ire temaer:

-Det første tema er døden som tabu og
samtalen om døden. 

-Det andet tema er r itualer i  forbindelse
med døden, deriblandt de mere
konventionelle begravelsesritualer og
nyere r itualer .  

-Det tredje tema er selvbestemmelse,
medbestemmelse og lovgivning,
deriblandt deltagelse i  og planlægning
af begravelse/bisættelse,  kendskabet t i l
lovgivningen på området og digital  arv .

-Det f jerde tema er bæredygtighed i
forhold ti l  begravelse/bisættelse.

Med rapporten håber vi  at kaste lys over
danskernes forhold ti l  døden, bidrage ti l
den eksisterende viden på området og
skabe grobund for en bredere dialog 
om døden blandt både borgere,  
 professionelle og beslutningstagere.  

Og ikke mindst håber vi  at skabe
forståelse for ,  at døden er en
uomgængelig del af l ivet ,  som det er
vigtigt at forholde sig t i l  og tale om. 
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G o d  l æ s e l y s t .



Både i  befolkningen og
inden for forskningen bliver
døden i  det moderne
samfund ofte omtalt som et
tabu. 
At døden med tiden er
blevet tabubelagt,  og at vi
derfor ikke taler om døden
eller har så meget kontakt
med den som tidligere
generationer.  
Men er det det,  der gør sig
gældende i  dag?
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T e m a  1 :   d ø d e n  s o m  t a b u
o g  S a m t a l e n  o m  d ø d e n  
K A N  V I  T A L E  O M  D Ø D E N ?  E R  D E N  S V Æ R
A T  F O R H O L D E  S I G  T I L  O G  H V O R F O R ?
I  D E N N E  D E L  S Æ T T E R  V I  F O K U S  P Å  
 D Ø D E N  S O M  T A B U  O G  S A M T A L E N  O M
D Ø D E N .

20%

Døden som tabu

S e l v o m  v i  k a n  h a v e  d e t
s v æ r t  m e d  d ø d e n ,  e r  d e t  
d e  f æ r r e s t e  a f  d e m ,  d e r
d e l t a g e r  i  u n d e r s ø g e l s e n ,
d e r  s y n e s ,  a t  d ø d e n
l i g e f r e m  e r  e t  s t o r t  t a b u  i
v o r e s  s a m f u n d .  
S a m t i d i g  s v a r e r  h a l v d e l e n ,
a t  d ø d e n  t r o d s  a l t  i  n o g e n
g r a d  e r  t a b u b e l a g t .

I nogen grad
50%

I høj grad
19%

I mindre grad
15%

I meget høj grad
7%

Slet ikke
5%

E r  d ø d e n  e t  t a b u  i  n u t i d e n s  d a n m a r k ?

Ved ikke 4 %



I nogen grad
37%

I mindre grad
20%

I høj grad
15%

Slet ikke
15%

I meget høj grad
7%

Ved ikke
6%
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Det er ikke alt id let ,  når
samtalen falder på døden.
I  hvert fald viser
undersøgelsen,  at døden for
mange kan være svær at tale
om.
Flest mener,  at det i  nogen
grad er svært at tale om
døden, mens l idt mere end
1/3 mener,

E r  d ø d e n  s v æ r  a t  t a l e  o m ?

HVAD ER ET TABU?



MED ’TABU’ MENER DE ADSPURGTE I
UNDERSØGELSEN ISÆR, AT DET ER SVÆRT

AT TALE OM DØDEN, AT DEN ER UBEHAGELIG
AT BESKÆFTIGE SIG MED, OG AT VI ER

BANGE FOR DEN. 

a t  d e t  s l e t  i k k e  e l l e r  i
m i n d r e  g r a d  e r  d e t .  
C a .  h v e r  f e m t e .  m e n e r ,  a t
d e t  i  h ø j  e l l e r  m e g e t  h ø j
g r a d  e r  s v æ r t  a t  t a l e  o m
d ø d e n .  

F l e r e  y n g r e  e n d  æ l d r e
s y n e s ,  a t  d e t  e r  s v æ r t  a t
t a l e  o m  d ø d e n .  

S V Æ R T  A T  T A L E  O M ?



JEG FIK TALT OM
MIN BEGRAVELSE
MED MIN FAMILIE,

OG HVAD DER SKAL
SKE. DET HAR GIVET
MIG EN RO AT VIDE,
AT DER NU ER STYR

PÅ DET.
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De primære grunde ti l ,  at det kan være
svært at tale om døden, er ,  at det skaber
ubehag og frygt og gør en tr ist  t i l  mode,
mens kun meget få mener,  at det er
fordi ,  det er spild af t id at tale om
døden.

EN AFTEN KOM VI
TILFÆLDIGVIS TIL AT

TALE OM DØDEN. DET
VAR SVÆRT, MEN DER

FALDT LIGESOM EN
STEN FRA MIT

HJERTE, DA JEG FIK
DET VENDT MED MINE

NÆRMESTE.



UBEHAG OG FRYGT: 48 %

GØR EN TRIST TIL MODE: 48 %

SPILD AF TID AT TALE OM
DØDEN: 4 % 

 

Døden er et vigtigt samtaleemne

Samtidig mener størsteparten,  at det
er vigtigt at tale om døden. 

Således svarer         ,  at det er vigtigt at
tale om døden. 
         
         svarer nej .  

Der er en vis forskel på kvinder og
mænd, hvor f lere kvinder mener,  det er
vigtigt at tale om døden. 

Godt at dele tankerne og forberede
sig

Det er især vigtigt at tale om døden, 
fordi det føles godt at dele sine tanker
og følelser om døden med andre,  og
også fordi det vigtigt at forberede sig
selv og sine nærmeste på døden. 

Når vi  tager snakken, gør vi  det helst
med vores partner ,  børn og nærmeste
famil ie og venner,  mens de færreste
taler med kolleger,  den praktiserende
læge, sundhedsprofessionelle el ler 
trossamfund. 

78 %

10 %

H V O R F O R  E R  D E T  S V Æ R T
A T  T A L E  O M  D Ø D E N ?  



T A S K S T A R T  D A T E E N D  D A T E
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P r o j e c t  T i m e l i n e
T H I S  S E C T I O N  I N C L U D E S  T H E  P R O J E C T  P R O C E S S E S ,
I M P L E M E N T A T I O N ,  A N D  E X E C U T I O N .  

RESEARCH AND ASSESSMENT
P H A S E  0 1 JUNE 2020 JULY 2020

STEERING COMMITTEE MEETINGS
P H A S E  0 2 AUGUST 2020 SEPTEMBER 2020

COMMUNITY OUTREACH AND
EDUCATION

P H A S E  0 3 OCTOBER 2020 NOVEMBER 2020

Blandt forskere har man
peget på,  at r itualer og
traditioner spil ler en stadig
mindre rolle i  samfundet,
også ved store
overgangsbegivenheder i
l ivet som fx døden. 
Måske på grund af en
ti ltagende sekularisering af
samfundet,  hvor rel igion og
tro fylder mindre.  
Mens andre mener,  at gamle
ritualer og traditioner i  dag
genopdages,  og nye r itualer
kommer ti l .  Men hvad viser
undersøgelsen?

Ritualer er vigtige

I følge undersøgelsen er
ritualer i  forbindelse med
døden vigtige for f lertal let
(62 %),  der svarer ,  at
r itualerne spil ler en central
rolle .  
Det gør r itualerne fortr insvis ,
fordi de giver styrke i  en 
svær tid,  skaber tryghed og
ti lbyder trøst t i l  de
efterladte.  
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T e m a  2 :  R i t u a l e r  i
f o r b i n d e l s e  m e d  d ø d e n
E R  R I T U A L E R  I  F O R B I N D E L S E  M E D
D Ø D E N  V I G T I G E  O G  H V O R F O R ?  
H V I L K E  R I T U A L E R  B R U G E R  V I ?

I  D E N N E  D E L  S Æ T T E R  V I  F O K U S  P Å
D A N S K E R N E S  F O R H O L D  T I L  R I T U A L E R  I
F O R B I N D E L S E  M E D  D Ø D  O G
B E G R A V E L S E ,  B Å D E  E K S I S T E R E N D E  O G
N Y E  R I T U A L E R .  

D e  a d s p u r g t e  s v a r e r  k u n  i
m i n d r e  g r a d ,  a t  d e t  e r
f o r d i ,  r i t u a l e r n e  k n y t t e r  s i g
t i l  e t  k u l t u r e l t  e l l e r
r e l i g i ø s t  f æ l l e s s k a b .
D e r  e r  n o g l e  a l d e r s -
m æ s s i g e   o g  g e o g r a f i s k e
f o r s k e l l e .  
D e t  e r  d e t  h e l t  t y d e l i g t ,  a t
d e t  e r  i  d e n  y n g s t e
a l d e r s g r u p p e  ( 1 8 - 3 4  å r ) ,  a t
f æ r r e s t  m e n e r ,  a t  r i t u a l e r  i
f o r b i n d e l s e  m e d  d ø d e n  e r
v i g t i g e .  S a m t i d i g  e r  d e t  i
d e n  æ l d s t e  a l d e r s g r u p p e ,
a t  f æ r r e s t  m e r e  s p e c i f i k t
s v a r e r  p å ,  h v i l k e n
b e t y d n i n g  r i t u a l e r n e
s p i l l e r  o g  b l a n d t
n o r d j y d e r n e .

D E R F O R  E R  R I T U A L E R
V I G T I G E :
- D E  G I V E R  S T Y R K E  I  E N  
 S V Æ R  T I D :  5 6  %  
- D E  T I L B Y D E R  T R Ø S T :
5 0  %  
- D E  S K A B E R  T R Y G H E D :
5 0  %  
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Hvilke nyere ritualer
kender vi?

I  forhold ti l  nyere r itualer
viser undersøgelsen,  at f lest
kender t i l  askespredning
over åbent hav,  skov- og
naturbegravelser ,
borgerl ige begravelser og
bisættelser samt det at
mindes den døde på
allehelgensaften.  

S K A L  D I T   S I D S T E

H V I L E S T E D  V Æ R E

U N D E R  T R Æ E R N E ?

E L L E R  T I L  S K A L  D I N

A S K E  S P R E D E S  T I L

H A V S ?  D E T T E  E R

N O G L E  A F  D E  N Y E R E

R I T U L E R  F L E S T

D A N S K E R E  K E N D E R

T I L .




N Y E R E  R I T U A L E R   

Spontanaltre

Spontanaltre er steder i
det offentl ige rum, hvor
man fx lægger blomster
eller tænder et lys for en
afdød berømthed eller en
person, der er død under
tragiske omstændigheder.  I
undersøgelsen svarer
størstedelen af de 
adspurgte,  at de godt 
kender t i l  spontanaltre 
(63 %).

For dem, som har været
ved et spontanalter ,  var
det især fordi ,  de vi l le
udtrykke deres støtte og
medfølelse med de
efterladte,  deres vrede og
frustration over årsagen ti l
dødsfaldet,  el ler fordi de
kendte den døde. 
Mens det kun i  mindre
grad var fordi ,  de
ti l fældigvis kom forbi ,  var
nysgerrige,  havde hørt om
dødsfaldet i  medierne,
el ler fordi den døde var en
kendt person.

” INDEN MIN
BROR DØDE,
FORTALTE HAN
OS, AT HANS
ASKE SKULLE I
HAVET. VI
SPREDTE HANS
ASKE VED HANS
YNDLINGS-
STRAND"
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Hvilke ritualer giver mest mening for
os?

De ritualer ,  der giver mest mening, når
en kær dør,  er for næsten halvdelen at
tænde et lys for den døde. For mere end
hver f jerde er det henholdsvis at synge
en sang eller salme, at åbne vinduet så
sjælen kan f lyve ud, indrykke en
dødsannonce i  avisen eller bede en bøn
for den døde. 
At samle famil ie ,  venner og bekendte ti l
gravøl/mindekomsammen efter
begravelsen er også et af de r itualer ,  der
betyder noget særligt for mange. 
Her er det 2/3 ,  der mener,  at
gravøllet/mindekomsammen efter
begravelsen har stor t i l  meget stor
betydning for afskeden med og mindet
om den døde. 
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Mindre vigtige ritualer

Derimod spil ler et mindealter
derhjemme eller en online-
mindeside kun en mindre rolle .  
Mere end halvdelen mener,  at det at
have et mindealter for den afdøde
derhjemme ikke har nogen betydning,
el ler at man opretter en online-
mindeside.

Mere end hver tredje angiver ,  at det
ikke at har nogen betydning at kunne
tage urnen med afdøde med hjem.
Kun 1/20 mener,  at det har meget stor
betydning. 

Vigtige ritualer også længe efter
begravelsen/bisættelsen

At besøge kirkegården eller gravpladsen. 
At have sine egne personlige måder at
mindes på.  At besøge et sted der var
vigtigt for den døde - og markere den
dødes fødselsdag eller dødsdag. Det er
fortr insvis de r itualer ,  som er vigtige,  når
vi  mister en kær og vi l  mindes den døde,
også længe efter begravelsen eller
bisættelsen. 

” D A  M I N  F A R  D Ø D E ,  V A R  V I
A L L E  K N U S T E .  D E T  V A R  E N

S T O R  H J Æ L P  A T  H A V E
N O G L E  F A S T E  R I T U A L E R ,  V I

K U N N E  S T Ø T T E  O S  T I L . ”
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P a r t n e r s h i p s  &  C o l l a b o r a t i o n s
T H I S  S E C T I O N  I N C L U D E S  T H E  M E T H O D S  W H I C H  W I L L  E V A L U A T E  T H E
P R O G R E S S  I N  A C H I E V I N G  T H E  P R O J E C T  R E S U L T .  

W E  H A V E  P A R T N E R E D  W I T H 

S O M E  E N V I R O N M E N T A L 

A G E N C I E S  A N D  N O N - 

G O V E R N M E N T 

O R G A N I Z A T I O N S  O N  T H I S 

P R O J E C T .

A big project involves overseeing a lot of

moving parts ,  oftentimes from different

people.  To have a successful rol lout, 

project managers rely on a well-crafted

project plan to ensure objectives are met

on time and on budget.  A project plan is a

formal approved document which is used

to define project goals ,  outl ine the project

scope, monitor deliverables,  and mitigate

r isks.  It  must answer basic questions l ike

what is  the purpose of the project ,  what

activit ies are involved, who wil l  be

responsible for what,  and when is it
expected to be completed? It  is  not to be

confused with the Gantt chart .

En begravelse i  dag er ikke
bare en begravelse.  
Skal du begraves i  jorden,
el ler vi l  du brændes? 
Skal det være i  folkekirken
eller er du ikke medlem af
en rel igion? 
Er du inspireret af andre
kulturer? 

Der er meget forskell igt at
vælge imellem, og også
mere personlige r itualer .  
Samtidig er ikke alt  t i l ladt
på grund af loven. 

Men hvilke ønsker
efterspørger vi  egentl ig,  og
er begravelse/bisættelse
overhovedet noget,  vi  tager
sti l l ing ti l?   
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T e m a  3 :
S e l v b e s t e m m e l s e /
m e d b e s t e m m e l s e /
l o v g i v n i n g
E R  D E T  I  D A N M A R K  M U L I G T  A T  F Å
O P F Y L D T  E N S  Ø N S K E R  T I L
B E G R A V E L S E N / B I S Æ T T E L S E N ,  O G  
H V A D  E F T E R S P Ø R G E R  V I ?
I  D E N N E  D E L  E R  F O K U S  P Å
S E L V B E S T E M M E L S E / M E D B E S T E M M E L S E
O G  L O V G I V N I N G E N  I N D E N  F O R
B E G R A V E L S E S O M R Å D E T  M E D  D E
M U L I G H E D E R  O G  B E G R Æ N S N I N G E R ,
M A N  K A N  O P L E V E .

Hvor mange har uopfyldte
ønsker ?

Ca. hver femte af de
adspurgte har oplevet ,  at der
er ønsker ,  der ikke kunne
imødekommes i  forbindelse
med begravelsen/bisættelsen
- med en del f lere i  de yngste
grupper og f lere i  Jyl land end
på Sjælland. 

Hvilke ønsker blev ikke
indfriet?

De ønsker,  som ikke kunne
imødekommes, er fortr insvis i
forhold ti l  ønsker om særlige
sange eller salmer i  kirken, at
asken skulle spredes over
land, at man ønskede kisten
eller urnen i  et andet
materiale,  el ler at man havde
ønsker om andre alternative
ritualer .  



Der  er en l i l le overvægt af
mænd og f lere i  den yngste
aldersgruppe (18-34 år) ,
selvom kendskabet t i l  Min
Sidste Vil je el .  l ign.  er størst
blandt kvinder og ældre.




Ca.  hver f jerde har udfyldt
Min Sidste Vil je el ler andre
ti lsvarende dokumenter med
ønsker t i l  deres
begravelse/bisættelse.   
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I  D O K U M E N T E T  M I N

S I D S T E  V I L J E  O G

A P P E N  A D J Ø  K A N

D U  S K R I V E  D I N E

Ø N S K E R  N E D  T I L

D I N  B E G R A V E L S E /

B I S Æ T T E L S E .  F X  O M

D U  V I L  B E G R A V E S

E L L E R  B R Æ N D E S ,

H V I L K E T  T Ø J  D U

S K A L  H A V E  P Å  I

K I S T E N ,  O G  H V O R

D U  V I L  H A V E  E T

G R A V S T E D .  




 H V I L K E  Ø N S K E R  K U N N E  I K K E  I N D F R I E S ?  

CA. 40 % AF DANSKERNE KENDER TIL
DOKUMENTER SOM MIN SIDSTE VILJE,  APPS

SOM ADJØ ELLER ANDRE LIGNENDE
MULIGHEDER FOR AT PLANLÆGGE SIN EGEN

BEGRAVELSE/ BISÆTTELSE – 
MED FLERE KVINDER END MÆND OG MED

FLERE I  DE ÆLDRE ALDERSGRUPPER END I
DE YNGRE.

H V O R  M A N G E  H A R  U D F Y L D T  M I N
S I D S T E  V I L J E  E L L E R  L I G N E N D E ?

H V O R  M A N G E  K E N D E R  M I N
S I D S T E  V I L J E  E L L E R

L I G N E N D E ?
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AF DEM, DER HAR
UDFYLDT MIN
SIDSTE VILJE ELLER
LIGNENDE, ER DEN
PRIMÆRE ÅRSAG, 
AT DE ØNSKER AT
HJÆLPE DERES
EFTERLADTE I  EN
OFTE SVÆR
SITUATION.
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Hvad betyder det for os at planlægge
begravelsen/bisættelsen?

For ca.  en tredjedel betyder det i
høj/meget høj grad noget at planlægge
deres egen begravelse/bisættelse,  mens
det for 40% slet ikke betyder noget
eller kun i  mindre grad har betydning.

Hvorfor  ikke

Blandt dem, der ikke har udfyldt Min
Sidste Vil je el ler l ignende, er det
primært,  fordi de bare ikke har fået det
gjort ,  men også at de ønsker at overlade
beslutningerne ti l  deres efterladte og
ikke selv ønsker at tænke på det.  

I K K E  F Å E T  D E T  G J O R T :
6 2 %  




H V O R F O R  T A G E  S T I L L I N G  T I L  S I N  E G E N  B E G R A V E L S E ?

64 %

37 % 37 % 32 % 32 %



Der blev blandt andet spurgt t i l ,  om de
adspurgte havde sparet op ti l  deres
egen begravelse,  og her svarede 12%, at
det havde de.

Der blev også spurgt t i l ,  om det er en
god idé at spare op ti l  ens egen
begravelse.  

Her mente færre end 1/5 ,  at det i  høj
el ler meget høj grad er en god idé.  30%
mente,  det slet ikke eller i  mindre grad
er en god ide,  og 1/3 svarede ’ i  nogen
grad’ .  

De vigtigste grunde ti l  at forudbetale
hele el ler dele af s in egen begravelse er ,
at man ikke ønsker ,  det skal være en
byrde for ens efterladte,  og at man vi l
have styr på t ingene.

1 2





H V O R  M A N G E  H A R  P L A N L A G T  E N  B E G R A V E L S E ?

C A .  H A L V D E L E N  A F  D A N S K E R N E  –  M A R K A N T  F L E S T
B L A N D T  D E  Æ L D R E  G R U P P E R  -  H A R  V Æ R E T  M E D  T I L  A T
P L A N L Æ G G E  E N  B E G R A V E L S E .  

Hvor mange har deltaget/ ikke
deltaget i  en begravelse/bisættelse?
 
En tredjedel har været med ti l  en
begravelse/bisættelse inden for det
seneste år ,  mens yderl igere 42% har
inden for en femårig periode.

Det er hver femte,  der ikke har deltaget i
en begravelse/bisættelse inden for de
seneste fem år ,  og 1/20 der aldrig har
deltaget i  en begravelse.  

Der er f lere fra de ældre grupper,  der
senest har deltaget i  en
begravelse/bisættelse end blandt de
yngre grupper.

Opsparing til  begravelsen

Undersøgelsen satte også fokus på
begravelsesopsparing. 



Et fåtal  kender begravelses-
loven med l idt f lere,  der
svarer ’ ja ’  t i l  det i  den ældste
aldersgruppe. 

Ti l  gengæld svarer 60%, at de
ikke selv føler ,  at de kender
nok ti l  muligheder og
begrænsninger i  forhold ti l
reglerne for begravelse
herhjemme. 

K E N D E R  D A N S K E R N E  T I L  B E G R A V E L S E S -

L O V E N  O G  M U L I G H E D E R N E  P Å  O M R Å D E T ?

H V A D  E R  D I G I T A L  A R V ?

 

 F O T O S  O G  F I L E R  G E M T  P Å

C L O U D - T J E N E S T E R  E L L E R

C O M P U T E R E N .  E N  E - M A I L -

K O N T O  O G  S O C I A L E

P R O F I L E R  P Å  F X  F A C E B O O K

O G  I N S T A G R A M .  I  D A G  H A R

V I  M A N G E  P E R S O N L I G E  D A T A

G E M T  P Å  C O M P U T E R E ,

S M A R T P H O N E S  O G  N E T T E T ,

S O M  V I  R I S I K E R E R  A T

E F T E R L A D E  S O M  D I G I T A L

A R V ,  N Å R  V I  D Ø R .

”DET BETYDER IKKE
RIGTIG NOGET FOR

MIG, HVAD DER
SKER, NÅR JEG DØR.

DET SKAL BARE
VÆRE SIMPELT OG

IKKE FOR DYRT. MIN
FAMILIE KAN BARE

BESTEMME DET. DET
VIGTIGSTE ER, AT

DET GIVER MENING
FOR DEM.” 




K E N D E R  I K K E
T I L

B E G R A V E L S E S -
L O V E N :  8 3  %

K E N D E R
B E G R A V E L S E S -

L O V E N :  8  %

Hvi lke  mul igheder
mangler  v i?

I  undersøgelsen kunne de
adspurgte vælge mellem en
række nye muligheder,  der
ikke er lovl ige el ler mulige
herhjemme i  dag. Her fylder
ønsket om at få ens egen
eller afdødes aske spredt over
land mest med ca.  en
tredjedel af svarene.

Betydeligt f lere i  den ældre
aldersgruppe mener,  at de har
nok viden på området.   

Dig i ta l  a rv
 
Der blev også spurgt ind ti l
kendskabet t i l  digital  arv .  
Her svarer 28%, at de kender
ti l  digital  arv ,  mens 65% ikke
gør det.  
45% mener,  at det i  høj el ler
meget høj grad er vigtigt ,  at
man med sin digitale arv
sikrer ,  at de efterladte kan
ti lgå ens elektroniske f i ler og
dokumenter efter ens død,
mens 15% svarer ,  at det slet
ikke eller kun i  mindre grad
er vigtigt .
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T A S K S T A R T  D A T E E N D  D A T E

0 4

P r o j e c t  T i m e l i n e
T H I S  S E C T I O N  I N C L U D E S  T H E  P R O J E C T  P R O C E S S E S ,
I M P L E M E N T A T I O N ,  A N D  E X E C U T I O N .  

RESEARCH AND ASSESSMENT
P H A S E  0 1 JUNE 2020 JULY 2020

STEERING COMMITTEE MEETINGS
P H A S E  0 2 AUGUST 2020 SEPTEMBER 2020

COMMUNITY OUTREACH AND
EDUCATION

P H A S E  0 3 OCTOBER 2020 NOVEMBER 2020

K l i m a .  N a t u r .  B i o d i v e r s i t e t .
H v i s  d e r  e r  n o g e t ,  d e r
s æ t t e r  s i t  p r æ g  p å
s a m f u n d s d e b a t t e n  i  d i s s e
å r ,  e r  d e t ,  h v o r d a n  v i  k a n
l e v e  k l i m a v e n l i g t  o g
b æ r e d y g t i g t .  D e n  g r ø n n e
o m s t i l l i n g  p å v i r k e r  m a n g e
d e l e  a f  v o r e s  l i v  –  m e n
g æ l d e r  d e t  o g s å
b e g r a v e l s e / b i s æ t t e l s e ?

T e m a  4 :  B æ r e d y g t i g h e d
o g  b e g r a v e l s e s r i t u a l e r
H V O R  M E G E T  F Y L D E R  B Æ R E D Y G T I G H E D
O G  M I L J Ø  F O R  D A N S K E R N E ,  N Å R  D E T
K O M M E R  T I L  B E G R A V E L S E N /
B I S Æ T T E L S E N ?
I  D E N N E  D E L  E R  F O K U S  P Å
B E T Y D N I N G E N  A F  B Æ R E D Y G T I G H E D  I
F O R H O L D  T I L  B E G R A V E L S E S R I T U A L E R .

20%

Hvor  v igt igt  er
bæredygt ighed genere l t?  

F o r  c a .  6 0 %  e r
b æ r e d y g t i g h e d ,  m i l j ø  o g
k l i m a a f t r y k  e n t e n  v i g t i g t
e l l e r  m e g e t  v i g t i g t  –  m e d
f l e s t  u n d e r  k a t e g o r i e n
’ v i g t i g t ’  ( n æ s t e n
h a l v d e l e n ) .  F o r  3 0 %  e r  d e t
s l e t  i k k e  e l l e r  i k k e  i  s æ r l i g
g r a d  v i g t i g t . D e r  e r  e n
o v e r v æ g t  b l a n d t  k v i n d e r  o g
d e  y n g r e  a l d e r s g r u p p e r ,  d e r
m e n e r ,  d e t  e r  v i g t i g t  e l l e r
m e g e t  v i g t i g t .

Spi l le r  ingen stør re  ro l le
ved  begrave lsen

D e t  e r  d o g  t y d e l i g t ,  a t
b æ r e d y g t i g h e d  i  f o r h o l d  t i l
b e g r a v e l s e s o m r å d e t
t i l s y n e l a d e n d e  i k k e  f y l d e r
s å  m e g e t :

3 1 %  s v a r e r ,  a t  d e t  i
h ø j / m e g e t  h ø j  g r a d  e r
v i g t i g t .
2 9 %  s v a r e r  i  n o g e n  g r a d .
2 6 %  s v a r e r  s l e t  i k k e  e l l e r
i  m i n d r e  g r a d .

 
D e r  e r  f l e r e  k v i n d e r  o g
y n g r e ,  d e r  f i n d e r  d e t  v i g t i g t .
 

Er  bæredygt ighed v igt igt
t i l  ens  egen begrave lse?

H e r  s v a r e r  1 0 % ,  a t  d e t  e r
m e g e t  v i g t i g t ,  m e n s  2 8 %
s v a r e r  v i g t i g t  o g  4 2 %  s l e t
i k k e  e l l e r  i k k e  s æ r l i g t
v i g t i g t .   
D e r  e r  a l t s å  s t o r t  s e t  e n
l i g e l i g  f o r d e l i n g  m e l l e m
d e m ,  d e r  i k k e  m e n e r ,  a t
b æ r e d y g t i g h e d ,  m i l j ø  o g
k l i m a a f t r y k  f y l d e r  m e g e t  i
d e r e s  o v e r v e j e l s e r ,  o g  d e m ,
d e r  m e n e r ,  a t  d e t  e r
f o r h o l d s v i s  v i g t i g t  a t  t a g e
h e n s y n .
D e t  e r  i m i d l e r t i d  o g s å  h v e r
f e m t e  i  u n d e r s ø g e l s e n ,  d e r
i k k e  v e d ,  h v a d  d e  s k a l  s v a r e .
F l e r e  k v i n d e r  o g  d e m  i  d e
y n g r e  a l d e r s g r u p p e r  f i n d e r
t e m a e r n e  v i g t i g e  e n d  b l a n d t
m æ n d  o g  d e m  i  d e  æ l d r e
a l d e r s g r u p p e r .
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Det,  der er særligt vigtigt
for de adspurgte t i l  en
miljørigtig og kl imavenlig
begravelse/bisættelse,  er
henholdsvis ,  at kisten/urnen
er lavet af et biologisk
nedbrydeligt materiale
(hvilket de normalt er) ,  at
overskudsvarmen fra
krematorierne kan
genanvendes t i l  at opvarme
boliger ,  og at CO2-aftrykket
er så l i l le som muligt .  
Genanvendelsen af kisten/
urnen, og om rustvognen er
et mil jørigtigt køretøj ,
fylder mindre.  

Skal der være mere fokus
på bæredygtighed? 

Ca. 1/3 ønsker ,  at der
kommer mere fokus på
bæredygtighed inden for
begravelsesområdet,  mens
29% svarer ’nej ’ ,  og 34%
svarer ’ved ikke’ .  

Danskerne er altså delte,
hvad angår bæredygtighed
og begravelser ,  og mange
har heller ikke afgjort ,  hvad
de egentl ig mener.

” L I G E  I
F O R H O L D  T I L

M I N
B E G R A V E L S E

S Y N E S  J E G
I K K E ,  D E T  E R

S Å  V I G T I G T  A T
V Æ R E

B Æ R E D Y G T I G .
D E T  E R  I

H V E R T  F A L D
I K K E  N O G E T ,

J E G  H A R
F O R H O L D T

M I G  T I L
E N D N U  E L L E R

T R O R ,  J E G
K O M M E R  T I L . ”  




E N  K L I M A V E N L I G  B E G R A V E L S E / B I S Æ T T E L S E

”DET BETYDER NOGET FOR MIG, AT JEG KOMMER
HERFRA UDEN AT PÅVIRKE VORES JORD PÅ EN

DÅRLIG MÅDE. JEG HAR IKKE HELT FÅET PLANLAGT,
HVORDAN JEG KAN FÅ EN MILJØVENLIG

BISÆTTELSE, MEN JEG HAR DA FUNDET EN SMUK,
BIONEDBRYDELIG URNE.”
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O P S U M M E R I N G

Hvordan er  danskernes  forho ld  t i l
døden?
 
F o r  e t  f l e r t a l  a f  d e m ,  s o m  d e l t o g  i
u n d e r s ø g e l s e n ,  e r  d ø d e n  i k k e  e t  s t o r t
t a b u ,  o g  m a n  v i l  g e r n e  t a l e  o m  o g
d e l e  s i n e  t a n k e r  o g  f ø l e l s e r  o m  d ø d e n
m e d  d e  n æ r m e s t e .  D ø d e n  e r  o g s å
n o g e t ,  m a n  m e n e r ,  d e t  e r  v i g t i g t  a t
f o r h o l d e  s i g  t i l  o g  f o r b e r e d e  s i g  p å .  

S a m t i d i g  e r  d e t  d o g  i k k e  u d b r e d t ,  a t
m a n  a k t i v t  h a r  t a g e t  s t i l l i n g  t i l  d ø d e n
e l l e r  h a r  s a t  s i g  i n d  i  d e  r e g l e r ,
m u l i g h e d e r  o g  b e g r æ n s n i n g e r ,  d e r  e r
i  f o r h o l d  t i l  d ø d  o g  b e g r a v e l s e .

Forske l le  og  l igheder  –  køn  og
landsdele

E r  d e r  f o r s k e l  p å  m æ n d  o g  k v i n d e r ,
n å r  d e t  k o m m e r  t i l  d ø d e n ?
U n d e r s ø g e l s e n  h a r  i k k e  a f d æ k k e t
m a r k a n t e  f o r s k e l l e  m e l l e m  m æ n d  o g
k v i n d e r  i  h o l d n i n g e r  t i l  d ø d e n .

D o g  e r  d e r  s t e d e r  i  u n d e r s ø g e l s e n ,
h v o r  f x  k v i n d e r n e  m e n e r ,  a t  d e t  e r
v i g t i g t  a t  t a l e  o m  d ø d e n ,  o g  f l e r e
k v i n d e r  e n d  m æ n d  k e n d e r  o g s å  t i l  M i n
S i d s t e  V i l j e  e l l e r  a n d r e  t i l s v a r e n d e
d o k u m e n t e r .  D e r  e r  i m i d l e r t i d  f l e r e
m æ n d  e n d  k v i n d e r ,  d e r  h a r
n e d s k r e v e t  d e r e s  ø n s k e r  t i l  d e r e s  e g e n
d ø d  o g  b e g r a v e l s e  -  h v o r  e n  d e l  f l e r e
k v i n d e r  s v a r e r ,  a t  d e  ’ i k k e  h a r  f å e t  d e t
g j o r t ’ .

D e t  e r  d e s u d e n  f l e r e  m æ n d  e n d
k v i n d e r ,  d e r  s v a r e r ,  a t  f o k u s  p å
k l i m a a f t r y k  o g  b æ r e d y g t i g h e d  i k k e
f y l d e r  r e t  m e g e t  i  d e r e s  o v e r v e j e l s e r
o m  e g e n  b e g r a v e l s e .  S a m t i d i g  h a r
k v i n d e r n e  i  u n d e r s ø g e l s e n  g e n e r e l t
v æ r e  m e r e  t i l b ø j e l i g e  t i l  a t  s v a r e  m e d
f l e r e  k r y d s e r  e n d  m æ n d e n e ,  h v o r  d e t
h a r  v æ r e t  m u l i g t .  

D e r  e r  h e l l e r  i k k e  d e  s t o r e  f o r s k e l l e
m e l l e m  d e  f o r s k e l l i g e  l a n d s d e l e ,
s e l v o m  d e r  i  f o r h o l d  t i l  o p l e v e l s e r  a f
b e g r æ n s n i n g e r  i n d e n  f o r  b e g r a v e l s e s -
o m r å d e t  e r  e n  t y d e l i g  f o r s k e l  m e l l e m
Ø s t -  o g  V e s t d a n m a r k ,  h v o r  f l e s t  i  d e n
v e s t l i g e  d e l  a f  l a n d e t  h a r  o p l e v e t ,  a t
d e r  v a r  b e g r æ n s n i n g e r  i  f o r h o l d  t i l
d e r e s  ø n s k e r  o g  p l a n e r  f o r
b e g r a v e l s e n / b i s æ t t e l s e n .  

S æ r l i g t  n o r d j y d e r n e  h a r  v æ r e t  e n  d e l
m e r e  s p a r s o m m e  m e d  a t  m a r k e r e
m e d  f l e r e  k r y d s e r ,  h v o r  d e t  h a r  v æ r e t
m u l i g t  -  h v o r i m o d  b e b o e r e  i
h o v e d s t a d s o m r å d e t  o f t e  h a r  m a r k e r e t
u d  f o r  e n  d e l  f l e r e  s v a r k a t e g o r i e r .  
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Hvi lken  ro l le  sp i l le r  a lder  i
undersøgelsen?  

D e r  e r  n o g l e  i n t e r e s s a n t e ,
a l d e r s m æ s s i g e  f o r s k e l l e ,  h v o r  d e t  
 o f t e  e r  e n t e n  d e  y n g s t e  e l l e r  d e
æ l d s t e ,  d e r  s k i l l e r  s i g  u d  i  f o r h o l d  t i l
a t  v æ r e  o v e r r e p r æ s e n t e r e t  i n d e n  f o r
f l e r e  a f  u n d e r s ø g e l s e n s  o m r å d e r .  
D e r  e r  f x  a b s o l u t  f l e s t  y n g r e  ( 1 8 - 3 4  å r ) ,
d e r  o p l e v e r ,  a t  d e t  s v æ r t  a t  d e l e
t a n k e r  o g  f ø l e l s e r  m e d  a n d r e  o m
d ø d e n  -  o g  s a m t i d i g  f æ r r e s t ,  d e r
m e n e r ,  a t  d e t  i k k e  e r  s v æ r t  a t  d e l e
d e r e s  t a n k e r  o g  f ø l e l s e r  m e d  a n d r e .  

D e t  e r  o g s å  m a r k a n t  f æ r r e s t  i  d e n
æ l d s t e  g r u p p e ,  d e r  h a r  d e l t a g e t  i  e t
s å k a l d t  s p o n t a n a l t e r  i  f o r h o l d  t i l  d e
t r e  ø v r i g e  a l d e r s g r u p p e r  -  m e n  t i l
g e n g æ l d  v a r  d e t  a b s o l u t  f æ r r e s t
b l a n d t  d e n  y n g s t e  g r u p p e ,  d e r  h a v d e
v æ r e t  m e d  t i l  a t  a r r a n g e r e  e n
b e g r a v e l s e / b i s æ t t e l s e .  

D e t  e r  o g s å  i  d e n  y n g s t e  g r u p p e ,  a t
d e r  e r  m a r k a n t  f l e s t ,  d e r  h a r  o p l e v e t ,
a t  d e r e s  ø n s k e r  t i l
b e g r a v e l s e / b i s æ t t e l s e  i k k e  h a r  k u n n e t
i m ø d e k o m m e s  -  o g  f æ r r e s t  b l a n d t  d e
æ l d s t e .  

F æ r r e s t  b l a n d t  d e n  y n g s t e  g r u p p e
k e n d e r  M i n  S i d s t e  V i l j e  e l . l i g n .  o g
f l e s t  b l a n d t  d e n  æ l d s t e .  D o g  e r  d e t
b l a n d t  d e n  y n g s t e  g r u p p e ,  a t  f l e s t
s v a r e r ,  a t  d e  h a r  u d f y l d t  M i n  S i d s t e
V i l j e  e l . l i g n .

D e t  e r  o g s å  b l a n d t  d e n  y n g s t e
g r u p p e ,  a t  o p m æ r k s o m h e d e n  i
f o r h o l d  t i l  k l i m a  o g  b æ r e d y g t i g h e d  i
f o r b i n d e l s e  m e d  p l a n l æ g n i n g e n  a f
e n s  e g e n  b e g r a v e l s e / b i s æ t t e l s e  e r
s t ø r s t  -  m e n s  d e n  e r  b e t y d e l i g t  l a v e r e
h o s  d e n  æ l d s t e  a l d e r s g r u p p e .  

D e t  e r  d e s u d e n  g e n n e m g å e n d e  i
u n d e r s ø g e l s e n ,  a t  d e m  f r a  d e n  æ l d s t e
a l d e r s g r u p p e  ( 7 0 +  å r )  i  m a n g e  a f  d e
s p ø r g s m å l ,  h v o r  m a n  h a r  k u n n e t
m a r k e r e  u d  f o r  f l e r e  s v a r m u l i g h e d e r ,
k u n  h a r  a f s a t  f o r h o l d s v i s  f å  k r y d s e r
s a m m e n l i g n e t  m e d  d e  ø v r i g e  t r e
a l d e r s g r u p p e r  -  m e n s  d e t  o f t e  h a r
v æ r e t  g r u p p e n  a f  3 5 - 5 4  å r ,  d e r  h a r
v æ r e t  m e s t  t i l b ø j e l i g e  t i l  a t  a f k r y d s e
f l e r e  s v a r m u l i g h e d e r .  
T i l  g e n g æ l d  e r  d e t  o f t e  b l a n d t  d e n
y n g s t e  a l d e r s g r u p p e  ( 1 8 - 3 4  å r ) ,  a t  f l e s t
s v a r e r  ’ v e d  i k k e ’ .  

Ambiva lente  svar  om døden

P å  d e n  e n e  s i d e .  P å  d e n  a n d e n  s i d e .
U n d e r s ø g e l s e n s  s v a r  e r  t i l  e n  v i s  g r a d
a m b i v a l e n t e  e l l e r  t v e t y d i g e .  

F x  v i l  d e  a d s p u r g t e  p å  d e n  e n e  s i d e
g e r n e  s e l v  v i d e  m e r e  o g  s e l v
b e s t e m m e ,  h v a d  d e r  s k a l  s k e  i
f o r b i n d e l s e  m e d  d ø d e n .  

M a n  s y n e s ,  a t  d e t  e r  e n  g o d  i d é  a t
f o r b e r e d e  s i g  s e l v  o g  s i n e  n æ r m e s t e
p å  d ø d e n ,  o g  m e n e r  d e t  e r  v i g t i g t  a t
t a l e  m e d  e n s  n æ r m e s t e  o m  d ø d e n .
L i g e s o m  m a n  ø n s k e r  a t  h j æ l p e  d e
e f t e r l a d t e  v e d  a t  n e d s k r i v e  e n s  ø n s k e r
o m  d ø d  o g  b e g r a v e l s e  o g  s y n e s ,  a t  d e t
e r  v i g t i g t  a t  h a v e  s t y r  p å  t i n g e n e .  

P å  d e n  a n d e n  s i d e  ø n s k e r  m a n  d o g
s a m t i d i g  o g s å  i  v i d  u d s t r æ k n i n g  a t
o v e r l a d e  m a n g e  a f  b e s l u t n i n g e r n e  t i l
d e  e f t e r l a d t e ,  o g  d e t  e r  f x  f o r h o l d s v i s
f å ,  d e r  s y n e s ,  a t  d e t  e r  m e g e t  v i g t i g t
s e l v  a t  p l a n l æ g g e  e n s  b e g r a v e l s e .  D e
f l e s t e  p e g e r  p å ,  a t  d e t  i  h ø j  g r a d  e r  d e
e f t e r l a d t e s  ø n s k e r  o g  b e h o v ,  d e r  s k a l
v æ r e  i  c e n t r u m  f o r  r i t u a l e r n e .  
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F o r  e t  s t o r t  m i n d r e t a l  a f  d e  a d s p u r g t e
( c a .  1 / 2 0 )  e r  d e t  v i g t i g t ,  a t  d e r e s
b e g r a v e l s e / b i s æ t t e l s e  s k a b e r  m e s t
m u l i g  o p m æ r k s o m h e d  o m k r i n g  d e r e s
d ø d .  F o r  f l e r t a l l e t  e r  d e t  d o g
v i g t i g e r e ,  a t  d e  e f t e r l a d t e s  b e h o v  o g
ø n s k e r  u d g ø r  o m d r e j n i n g s p u n k t e t  f o r
r i t u a l e r n e ,  o g  d e t  e r  f a k t i s k  n æ s t e n
h v e r  f e m t e ,  d e r  m e n e r ,  a t  d e t  e r
v i g t i g t ,  a t  b e g r a v e l s e n / b i s æ t t e l s e n
s k a b e r  m i n d s t  m u l i g  o p m æ r k s o m h e d
o m k r i n g  d e r e s  d ø d .  
D e r  v a r  h e l l e r  i k k e  e n  u d t a l t  i n t e r e s s e
f o r  a t  s k u l l e  m a r k e r e  e t  d ø d s f a l d  p å
i n t e r n e t t e t  p å  o n l i n e - m i n d e s i d e r  e l l e r
s k r i v e  u d  o m  d ø d s f a l d e t  p å  s o c i a l e
m e d i e r .

Dig i ta l  a rv  og  a l ternat ive  ønsker

I f ø l g e  u n d e r s ø g e l s e n  e r  k e n d s k a b e t
t i l  d i g i t a l  a r v  i k k e  s æ r l i g t  o m f a t t e n d e
( i  u n d e r k a n t e n  a f  h v e r  t r e d j e  k e n d e r
t i l  d i g i t a l  a r v ) ,  s å  m å s k e  e r  v i  i k k e  s å
d i g i t a l t  a n l a g t e  e l l e r  i n t e r e s s e r e d e ,
n å r  d e t  k o m m e r  t i l  d ø d e n ?  

D e  r i t u a l e r  o m k r i n g  d ø d  o g
b e g r a v e l s e ,  d e r  b l e v  a n s e t  s o m
v i g t i g s t  f o r  d e  f l e s t e  e r  f o r h o l d s v i s
t r a d i t i o n e l l e  -  f x  a t  b e d e  e n  b ø n  f o r
d e n  d ø d e ,  s y n g e  e n  s a n g  e l l e r  s a l m e
e l l e r  å b n e  v i n d u e t ,  s å  s j æ l e n  k a n  f l y v e
u d .  D e t  e r  d e s u d e n  k u n  h v e r  f e m t e ,
d e r  m e n e r ,  a t  d e t  i  m e g e t  h ø j  g r a d  e r
v i g t i g t  a t  h a v e  e g n e  p e r s o n l i g e
r i t u a l e r  t i l  a t  m i n d e s  d e n  d ø d e .  
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D e r  e r  f l e r e  m u l i g e  p a r a d o k s e r  i  d e
s v a r ,  d e r  b l i v e r  g i v e t .  F x  e r  d e t
p a r a d o k s a l t ,  a t  d a n s k e r n e  p å  d e n  e n e
s i d e  g e r n e  v i l  b e s t e m m e  e n  d e l  s e l v  i
f o r h o l d  t i l  d ø d e n  o g
b e g r a v e l s e / b i s æ t t e l s e ,  m e n  p å  d e n
a n d e n  s i d e  o g s å  ø n s k e r  a t  o v e r l a d e
b e s l u t n i n g e r n e  o g  a n s v a r e t  t i l  d e
e f t e r l a d t e .

D e t  e r  o g s å  p a r a d o k s a l t ,  a t  d a n s k e r n e
i  s t o r  s t i l  m e n e r ,  a t  d e t  e r  v i g t i g t  a t
t a l e  o m  d ø d e n  ( d e t  m e n e r  
f i r e  u d  a f  f e m ,  p å  t v æ r s  a f  k ø n ,  a l d e r
o g  g e o g r a f i )  -  m e n  s a m t i d i g  e r  d e t  e t
f o r h o l d s v i s  s t o r t  m i n d r e t a l ,  d e r  f ø r e r
d e r e s  t a n k e r  u d  i  l i v e t  o g  f å r  u d f y l d t
M i n  S i d s t e  V i l j e  e l . l i g n . ,  f å r  s t y r  p å
d i g i t a l  a r v ,  s æ t t e r  s i g  i n d  i
b e g r a v e l s e s l o v e n  e t c .  ” M a n  h a r  i k k e
l i g e  f å e t  d e t  g j o r t ”  e r  s v a r e t .   

Trad i t ione l le  e l le r  mere  personl ige
r i tua ler?

L e v e r  v i  i  e n  s t a d i g t  m e r e
i n d i v i d u a l i s e r e t  k u l t u r ,  h v o r  v i  s æ t t e r
v o r e s  e g n e  p e r s o n l i g e  ø n s k e r  o g
v æ r d i e r  i  h ø j s æ d e t ?  
D e t  f o k u s  h a r  f o r s k n i n g e n  i  h v e r t  f a l d
o f t e  h a f t ,  o g  d e t  s k u l l e  o g s å  a f s p e j l e
s i g  i  v o r e s  d ø d s -  o g  b e g r a v e l s e s k u l t u r
m e d  p e r s o n l i g e  r i t u a l e r  o g
s p e k t a k u l æ r e  p r a k s i s s e r  i  s t e d e t  f o r  d e
m e r e  t r a d i t i o n e l l e .  U n d e r s ø g e l s e n  h a r
d o g  i k k e  g i v e t  e t  e n t y d i g t  b i l l e d e  a f ,
a t  d e t  e r  e n  u d b r e d t  t e n d e n s .
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Samtidig har en vis andel af de
adspurgte (ca.  hver femte) oplevet ,  at
der var særlige ønsker t i l  en
begravelse/bisættelse,  der ikke kunne
imødekommes. Undersøgelsen giver
også visse svar på,  hvi lke ønsker ,  det var ,
og det var fortr insvis ønsket om andre
salmer/sangen i  kirken eller
askespredning på land. 

Ti l  gengæld kaster undersøgelsen ikke
lys over ,  hvorfor ønskerne ikke kunne
imødekommes. Altså om der var tale om
nye ritualer el ler alternative praksisser ,
der blev afvist af  fx en præst,
menighedsrådet el ler en bedemand - og
som måske slet ikke har været
mulige/lovl ige.  I  f lere t i l fælde blev
Corona-situationen og begrænsningerne
på forsamlinger nævnt som en
medvirkende årsag ti l ,  at visse
begravelsesritualer ikke kunne
gennemføres.

’
"Ved ikke": Døden svær at forholde sig
til  

Undersøgelsen viser en del steder,  at det
for mange er svært at forholde sig t i l  og
tage sti l l ing ti l  døden, -  og det i  s ig selv
kan være grunden ti l  de ambivalente
svar .   

Døden er ikke et tema, som vi  normalt
har meninger om eller holdninger t i l  -  og
måske føler vi  os heller ikke særligt godt
klædt på ti l  at tale om døden, fordi det
kan vække tr iste minder og skabe
ubehag og frygt .   

Det viser sig muligvis i  f lere dele af
undersøgelsen,  hvor andelen af ’ved ikke`
-svar er forholdsvis høj (10-20%).  
Fx når der bliver spurgt ind ti l ,  om man
synes,  at det er vigtigt at tale om døden
med ens famil ie og omgangskreds,  og
om man synes,  at r itualer er vigtige i
forhold ti l  at håndtere døden. 
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Om det betyder noget at planlægge ens
egen begravelse/bisættelse,  om man
mener,  at man ved nok om muligheder
og begrænsninger,  og om man mener,  at
digital  arv er vigtig.  Og om man synes at
bæredygtighed er vigtig i  forhold ti l
begravelse/bisættelse.  

Flere steder er ’ved ikke ’-kategorien
endda mere end 25-30%. Det er det fx i
forhold ti l ,  om man ønsker,  der kommer
mere fokus på bæredygtighed og
klimaaftryk inden for
begravelsesområdet.  

Der er ofte en forholdsvis høj procent
’ved ikke ‘-svar ,  hvor den yngste gruppe
er overrepræsenteret (men dog ikke
entydigt) .  Det vidner om, at det for dem
måske ikke er de mest relevante
spørgsmål at forholde sig t i l ,  når man
forventer at have et langt l iv foran sig.    

Det er desuden tydeligt ,  at det kun er få ,
der i  undersøgelsen har svaret mere
kvalitativt der ,  hvor det har været
muligt .  Det er ofte færre end 1/50 – og
flere gange 1/100 – og f lere gange er der
blevet skrevet ’ved ikke’ .

Døden i  en dansk kontekst er ikke hidti l
et tema, der er blevet grundigt belyst på
baggrund af repræsentative
spørgeskemaundersøgelser (selvom der
findes f lere fra bl .a .  PAVI og
Ældresagen),  og f lere af undersøgelsens
spørgsmål omhandler nye forhold og
tidligere ikke-berørte temaer.
Det er derfor vanskeligt at foretage
direkte sammenligninger mellem
studier .  

Der l igger i  datamaterialet betydelig
mere viden, f lere muligheder for
sammenligninger m.m.,  som ikke er
foretaget i  undersøgelsen.  

-

Er du interesseret i  at læse hele
undersøgelsen,  kan du f inde den på vores
hjemmeside www.l ivogdød.dk

Har du spørgsmål t i l  undersøgelsen,  kan
du kontakte Michael Hviid Jacobsen,
professor i  sociologi og
bestyrelsesformand for 
Landsforeningen Liv&Død, på mail :
mhj@socsci .aau.dk eller
info@livogdoed.dk
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